

歼20或已进入使用试飞阶段

近日，互联网曝光的中国歼-20最新照片显示其发生了一些新变化，引发网民关注。从网上的图片来看，歼-20战斗机换了最新的圆滑边缘色块迷彩涂装，这是歼-20机身采用的第二种迷彩涂装，此前歼-20的迷彩涂装被称为“碎片迷彩”。从外形上看，和之前曝光的碎片迷彩相比，新的迷彩涂装形式上更像F-22战斗机采用的空优涂装。歼-20自验证机首飞以来，涂装经历了不少变化，包括从单一深灰色涂装到浅色涂装再到碎片迷彩和目前边缘圆滑的色块迷彩涂装，这说明军方对这种四代机涂装的高度重视。碎片迷彩和目前的迷彩涂装原理相似，都是通过涂装上不同的明亮变化，干扰对方视觉上对飞机外形的判断和识别。

此外，歼-20战机携带4个超大型副油箱进行试飞的照片再次引发外界

关注。有分析认为，4个超大型副油箱将使歼-20多携带近8吨的燃油，“航程超6500公里，可攻击关岛”。不过一名匿名中国军事专家对《环球时报》记者表示，四代机本身增加航程有不利因素，增加副油箱主要用于平常的转场飞行。从载油量上看，四代机采用了内置弹舱设计，占用了大量原本可以安装机身油箱的位置。另外，为了实现超音速巡航能力，减少超音速状态下的阻力，具备超巡能力的四代机都采用相对厚度较小的机翼，这样机翼油箱容纳的燃油也大幅减少。因此，相对于重型三代机，重型四代机的内置燃油将减少不少。另外，四代机为了超音速巡航，气动布局进行了优化，但一定程度上降低了亚音速巡航时的巡航效率，可能比强调亚音速的三代机阻力更大。因此，即便发动

机采用更经济的推力巡航，作战半径相对于进行超音速巡航的航程增加有限。

这名专家表示，通常来说，四代机进行远程攻击还是要依靠空中加油。利用大型副油箱主要是供转场使用。这种超大型副油箱的采用，还会大大提高阻力，不仅不可能实现超音速巡航，亚音速巡航的效率也会进一步降低，恐怕无法达到所谓6500公里的航程。专家表示，实战中，如果使用这种超大型副油箱可能将使得四代机失去超巡能力和隐身能力，完全得不偿失。可能有人会说，可以在接敌前抛弃副油箱，但实际情况是飞机在我们自己境内飞行都可能已经被探测。专家表示，退一步讲，即便要携带超大型副油箱以增加攻击半径，至少也要研制一种类似“隐身外挂武器舱”的采用隐身外形的副油箱，以最大限度降低



雷达散射截面积。之所以没有这么做，也是因为并不实用。据专家分析，挂载大型副油箱试飞，很可能是为进行分离试验，由于副油箱体型很大，为防止气流干扰，所以采用了较大型的机头空速管。通常来说，采用大型机头空速管是用于机载空速管的校正试飞。

专家称，上述改变表明歼-20处于紧锣密鼓的试飞中。这种试飞应属于部队“使用试飞”，目的是更快地适应和掌握飞机，并对研制方提供更贴近实战的改进建议。

《环球时报》2017.3.2文/张扬

“彩虹”无人机：颜值与战力同在

“彩虹”旗下包括诸多产品，技术指标已达世界先进水平，是中国型谱最齐全、批量出口最早和出口量最大的无人机系列。同时“彩虹”品牌也是国内无人机型谱覆盖最广的无人机系列，为多个用户提供了体系化空中智能系统解决方案。“彩虹”系列已公开的无人机产品包括12型常规类型无人机以及三种类型概念无人机。

“彩虹-1”和“彩虹-2”作为早期产品，目前已经停产，但是作为彩虹系列的开山之作，对彩虹系列无人

机的发展来说具有重大的意义，两个型号均采用火箭助推发射，伞降回收的模式。

“彩虹-3”无人机是侦察攻击一体化系统，适用于侦察和对地面固定和移动目标进行精确打击，可挂载光电侦察载荷和空地导弹，也可挂装精确制导炸弹对地攻击。

“彩虹-4”无人机是中空长航时侦察打击一体化系统，可对地面和海上目标进行侦察和打击，系统可挂载空地导弹。

“彩虹-5”无人机是一种多用途



“彩虹-3”无人机

的大型中空长航时无人机，具有重油动力、载重大、航时长、航程远等巨大优势，其可靠性、安全性大幅提升。拥有6个挂架，其强悍的挂载能力堪称“炸弹卡车”。

国防部网站 2017.3.2

“萨德”难防高超音速导弹

韩国国防部2月26日表示，“萨德”反导系统部署地“换地”事宜有望于近日结束，而“萨德”部署最早将在今年6月底前完成。

不过，美国《华盛顿时报》近日的一篇报道则给“萨德”泼了一瓢冷水。该报道称，面对中国和俄罗斯新型导弹装备的高超音速飞行器，别说相对低端的“萨德”了，包括陆基中段拦截系统、海基宙斯盾“标准-3”这样的高级货在内，美国现有反导系统都有心无力。

报道称，中国和俄罗斯都在发展高超音速飞行器，其中中国的DF-ZF高超音速滑翔飞行器至少进行过7次测试，俄罗斯的Yu-71项目也测试过多次。这些飞行器装备于弹道导弹的最上面一级，能在大气层边缘以5-10倍音速的极高速度飞行（约每小时3800-7600英里）。据称，高超音速飞行器的威胁不仅在于它们飞得快，留给反导拦截系统的应对时间极短，更在于它们可以在空中机动变轨，随意改变飞行轨迹。该文分析，目前美国所有反导系统的一个致命问题是，它们都是针对具有可预测性和飞行路线基本不变的弹道导弹而设计，是根据导弹的方向、速度预先计算出飞行轨迹，再引导拦截导弹实施反导作战。但如果对方的飞行轨迹根本不可预测，反导拦截也就无从谈起。

综合《海峡导报》《快乐老人报》2017.3.2

俄空天防御军将配备新式地空导弹S-500

据俄罗斯媒体日前报道，为使俄空天防御军尽早配备最新式地空导弹S-500，俄军事教研和生产单位正在积极准备，以便该导弹一旦顺利走下试验台，其列装工作能即刻启动。

莫斯科回声广播电台2月25日报道，为S-500地空导弹培养专家的工作已在俄“朱可夫”空天防御军事研究院展开。该研究院坐落在与莫斯科州西北部相邻的特维尔州首府特维尔市，其院长利亚波罗夫中将介绍说，该机构目前共开设了11个专业，其中有部分专业将为S-500导弹项目培养专家型军官。这些已在军队服役了数年的军官在完成学业后，将进入导弹试验场和防空反导部队，分别承担设施建造、研究测试、武器应用和指挥管理等工作。

俄罗斯媒体此前报道说，S-500导弹的研制工作正按计划推进，预计将于2020年制造出首枚试验用原型样机。目前S-500导弹的设计和实验工作正进入收尾阶段，与该导弹配套的相关系统已经制成。此外，俄正在建造“21世纪国家防空-反导系统”，该系统需要S-500交付俄军方后才能完成部署。

新华社 2017.2.29文/栾海

外媒称中国掌全球第二海军

4年内服役80艘战舰

法国《费加罗报》2月27日刊发阿兰·巴尔吕埃的文章《世界大国在海上较量》称，海洋重新成为重要地缘战略挑战的中心。十年来，大洋重新成为大国间较量的舞台，特别是在亚洲，这是冷战结束以来的第一次。紧张区域或者潜在冲突区域从大西洋延伸至南海，还包括印度洋、亚丁湾和东地中海。

海军的重新崛起蔚为壮观。在过去四年间，中国海军80艘战舰（包括一艘航母和3艘核潜艇）投入使用。北京如今控制着按吨位计算的全球第二大海军，并有望在2025年与美国平起平坐。印度海军的目标是到2030年拥有三艘航母，从而在其海面永远保持一支海空军力量。在俄罗斯，20年前无人问津的潜艇舰队重新回到首要地位，这得益于俄罗斯杰出的海军学院以及巨额预算。

德国国防部长乌尔苏拉·冯德莱恩2月21日宣布扩军计划：将增加5000名现役军人、500名预备役军人和1000名文职人员，力争2024年前总兵力达到19.8万人。

“联邦德国国防军面临着前所未有的任务需求，”冯德莱恩说，“比如打击极端组织‘伊斯兰国’，以及在波罗的海沿岸保持北约强大的军事存在。”

她强调，德军因此必须扩充，适应使命要求。

根据这份扩军计划，德国从2024年起每年需要额外增加9.55亿欧元（约合69.27亿元人民币）军费开支。

美国总统唐纳德·特朗普曾不止一次要求北约盟国多出力，新任国防部长詹姆斯·马蒂斯2月15日参加北

俄罗斯正在同时建造三个系列的现代潜艇。首先是北风之神级战略导弹核潜艇（3艘可用，另外5艘在建）；其次是攻击型核潜艇：“北德文斯克”号潜艇是首艘此级别潜艇，还将增加六七艘；最后是基洛级常规潜艇，其中6艘在2014年至2016年间交付黑海舰队使用，最近又另外订购了6艘。与此相反的是，俄罗斯的海面舰队老化、持久性存在问题。

各国大力发展海军力量伴随着全球所有海洋的活动上升。国际战略环境正发生深刻改变，其特点是大洋的快速重新军事化。

西方国家有时迟迟没有意识到这些变化。在苏联解体后，海洋似乎与重大风险绝缘。英美的一些战略家甚至提出公海的海战已经结束。这些评估导致西方一些国家的海军出现了“能力空洞”，比如英国海军。中国、

印度、俄罗斯、日本、韩国、澳大利亚和其他国家在冷战之后对“赋闲”的海洋领域大举投资。为了控制这些海域，展开了一场大规模竞争，大国们相互打量甚至对抗。

亚洲的海军越来越经常在大西洋和地中海巡航，俄罗斯海军同样如此，近年来，俄海军部署到了距离更远、时间更长的地方，这一点和冷战时期类似。俄军重新入驻叙利亚塔尔图斯，表明控制据点和海峡的战略回归。中国在印度洋的四周设立基地，从吉布提到巴基斯坦的瓜德尔。

中国2015年的国防白皮书明确提出海洋的重要性，显示出中国希望从陆地强国变身为海上强国的意愿。到2050年，凭借其潜艇和航母，中国希望出现在全球所有的海洋，“能够随时应对任何情况”。中国海上力量的升级令美国担忧，虽然美国海军仍然是全球第一大海军。畅销书《幽灵舰队》甚至想象了下一次太平洋战争，一次新的珍珠港事件，只不过1941年日本的角色换成了中国。

《参考消息》2017.3.2

德国扩军为哪般？

国防部长会议时敦促盟国兑现承诺，将各自军费开支增加相当于本国国内生产总值（GDP）的2%。德国目前军费开支仅为GDP的1.2%。

北约2014年威尔士峰会就增加军费达成一致，成员国10年内军费开支应达到占GDP的2%的标准。特朗普上任前后不断提及此事。德国总理安格拉·默克尔在上周的慕尼黑安全会议上向美国副总统迈克·彭斯表示，德国支持扩军计划。

二战结束以来，德国一直对介入海外军事冲突兴趣不大，由于历史原

因，欧洲国家对德国扩军也一直心存疑虑。不过近几年，德国先后参与了在非洲国家马里的军事行动、北约在阿富汗的军事行动以及打击极端组织“伊斯兰国”的军事行动。

1月，德国向波罗的海国家立陶宛鲁克拉地区派遣了一支1200人的部队，2月初，数十架美军各型直升机进驻德国港口城市不莱梅。按照今日俄罗斯电视台网站的说法，这是美军自冷战结束后在德国和东欧地区最大规模扩军的一个组成部分。

新华社 2017.2.23文/马晓